
1. 다음 그림에서 ∠ABC = 90°, ∠CAB = 60° 이고, AC = CD = 2 일
때, tan 15° 의 값은?

①
√
2 ② 1 +

√
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√
3

④ 2 +
√
3 ⑤ 2 −

√
3

∠CAB = 60° 이므로 ∠ACB = 30°

△ACD 는 이등변삼각형이므로 ∠CDA =
1
2 × 30° = 15°

△ABC 에서
AB = AC cos 60° = 1, BC = AC sin 60° =

√
3 이므로

tan 15° = tan D =
1

2 +
√
3
= 2 −

√
3

해설



2. 다음 그림을 이용하여 tan 15° 의 값을 구하여라.
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√
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AC : CD = 1 :
√
3 = 4 : CD

CD = 4
√
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AD : AC = 2 : 1 = AD : 4
AD = BD = 8

∴ tan15° = AC
BC

=
4
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√
3
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1
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√
3
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√
3

해설



3. 다음 그림에서 x 의 길이를 구하여라.

2
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AH = 14 sin 60° = 14 ×
√
3

2
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√
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BH = 14 cos 60° = 14 × 1

2
= 7

CH = 16 − 7 = 9

x =
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=
√
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=
√
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√
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해설



4. 다음 사각형 ABCD 에서 AB = 4, BC = 8, AD = 6, AC =

6
√
13, ∠B = 60°, ∠DAC = 30° 일 때, □ABCD 의 넓이를 구하여라.
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√
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□ABCD
= △ABC + △ADC

=
1
2 × 4 × 8 × sin 60° + 1

2 × 6
√
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√
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√
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√
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해설



5. 다음 그림의 원 O 에서 AB⊥OC 이고, AB = 16cm, OM = 6cm 일
때, BC 의 길이는?

① 4
√
5cm ② 4

√
14cm ③ 8

√
3cm

④ 8
√
5cm ⑤ 9

√
3cm

AM = BM = 8cm, △AMO 에서 AO = 10 cm,
반지름이 10 cm이므로 CM = 4cm
△CMB 에서 BC = 4

√
5cm 이다.

해설



6. 다음 그림과 같이 반지름의 길이가 5cm 인 원 O 에서 AB⊥CD ,
CD = 8cm 일 때, BM 의 길이는?

① 1cm ② 2cm ③ 3cm ④ 4cm ⑤ 5cm

BM = x 라 하면
△OCM 에서 OC2

= OM2
+ CM2

이므로
52 = OM2

+ 42

OM = 3
∴ x = 2

해설



7. 다 음 그 림 에 서 ∠ACD =

x, ∠DCE = ∠BCE = y 이 고,
x + y = 70 ° 일 때, ∠A 의 크기를
구하여라. (단, 점 C는 접점)

40

∠B = x
∠CED = x + y
△ACE 에서
∠A + ∠CEA + ∠ACE = 180 °
∠A + (x + y) + (x + y) = 180 °
∴ ∠A = 40 °

해설



8. 다음 그림에 대한 설명 중 옳지 않은 것
은?

① ∠OAP = ∠OCP = 90 °

② ∠ACP = 65 °

③ ∠P = 50 °

④ △ACP 는 이등변삼각형이다.

⑤ ∠ADC의 크기는 120 ° 이다.

□ABCD 는 내접사각형이므로
∠ABC + ∠ADC = 180 ° ∴ ∠ADC = 115 °

해설



9. 다음 그림에서 원 O 의 현 AD 와 접선 CT 는 평행하고 ∠ABT = 30 °
일 때, ∠TAD 의 크기를 구하여라.

°

30 °

∠ATC = ∠ABT = 30 °
AD // CT 이므로
∠ATC = ∠TAD = 30 °(엇각)

해설



10. 다음그림에서직선 AT 는원 O 의접선이고 DC 는지름이다. ∠ABC
의 크기를 구하여라.

°

65 °

A 와 C 를 이으면 ∠DAC = 90 ° , ∠DCA = 25 ° 이므로
∠CDA = 180 ° − 90 ° − 25 ° = 65 °
∴ ∠ABC = ∠CDA = 65°

해설



11. 다음 그림과 같이 밑변이 △BCD 이
고, 한 모서리의 길이가 1 인 정사면
체 A−BCD 가 있다. CD 의 중점을
E, ∠ABE = x 라 할 때, cos x 의 값
을 구하면?
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√
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△BCD 는 정삼각형이므로

BE =

√
3

2 이고,

점 A 에서 BE 로내린수선의발을점 H 라고하면, 삼각형 BCD
의 무게중심이므로

BH =
2
3 ×
√
3

2 =

√
3

3

따라서 cos x =

√
3

3
1

=

√
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3
이다.

해설



12. 다음 그림과 같이 한 변의 길이가 2

인 정사면체 A − BCD 에서 BC 의
중점을 E 라 하고, ∠AED = x 일 때,
cos x 의 값은?
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BE = 1 이고 점 H 는 △BCD 의 무게중심이므로 EH =
1
3ED,

ED =
√
3

EH =
1
3 ×
√
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√
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√
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√
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해설



13. 다음 그림에서 오각형 ABCDE 는 원 O 에
내접하고 ∠COD = 40 ° 일 때, ∠B + ∠E 의
크기는?

① 180 ° ② 185 ° ③ 190 ° ④ 195 ° ⑤ 200 °

점 C 와 점 E 에 보조선을 그으면
∠B+∠AEC = 180 °, ∠CED = 40 °×
1
2 = 20 °
∴ ∠B + ∠E = 180 ° + 20 ° = 200 °

해설



14. 다음 그림에서 오각형 ABCDE 는 원
O 에 내접하고 ∠BOC = 112 ° 일 때,
∠A + ∠D 의 크기는?

① 252 ° ② 236 ° ③ 212 ° ④ 186 ° ⑤ 164 °

점 A 와 점 C 에 보조선을 그으면

∠D+∠EAC = 180 °, ∠BAC =
1
2 ×

∠BOC = 112 ° = 56 °
∴ ∠A+∠D = 180 °+ 56 ° = 236 °

해설


